

*Meditrina Group : Η15η Εισηγμένη στη Ν.Ε.Α. με σύμβουλο
την Capital Markets Experts*

Σελ.3

*Theon International Plc :Εγκρίθηκε και η 3η εισαγωγή για το
2021*

Σελ.4

CAPITAL MARKETS *focus*

Δεκέμβριος 2021—Τεύχος 18

Ανασκόπηση της ανάκαμψης από την πανδημία και τις επιπτώσεις της



χαμένο έδαφος του 2020 ενώ η μετάλλαξη Όμικρον αποτελεί τον αστάθμητο παράγοντα. Παράλληλα αυτό που χαρακτήρισε το 2021 όσον αφορά το οικονομικό γίνεσθαι στην Κύπρο ήταν η λήψη σε επίπεδο πολιτικής κάποιων διαρθρωτικών αποφάσεων, η υλοποίηση των οποίων έχει τα εχέγγυα να ενδυναμώσει τη βιώσιμη ανάπτυ-

Η οικονομική ανάκαμψη από τη συρρίκνωση που προκάλεσε η πανδημία του Covid το 2020, ωθούμενη από την παγκόσμια προσπάθεια για προώθηση των εμβολιασμών, η μεγάλη αβεβαιότητα που δημιουργεί η νέα μετάλλαξη Όμικρον, τα ερωτηματικά στον απόηχο της εκτόξευσης του πληθωρισμού καθώς και τα προβλήματα στις αλυσίδες τροφοδοσίας και η εκτόξευση του ενεργειακού κόστους, είναι τα γεγονότα που σημάδεψαν την παγκόσμια οικονομία το 2021.

Στη χώρα μας το 2021 κύλησε περίπου στο ίδιο μοτίβο. Η συρρίκνωση της οικονομίας λόγω της Covid ήταν βραχύβια, με την ανάκαμψη να καλύπτει το

χαμένο έδαφος του 2020 ενώ η μετάλλαξη Όμικρον αποτελεί τον αστάθμητο παράγοντα. Παράλληλα αυτό που χαρακτήρισε το 2021 όσον αφορά το οικονομικό γίνεσθαι στην Κύπρο ήταν η λήψη σε επίπεδο πολιτικής κάποιων διαρθρωτικών αποφάσεων, η υλοποίηση των οποίων έχει τα εχέγγυα να ενδυναμώσει τη βιώσιμη ανάπτυ-

Παγκόσμια οικονομία: Εμβολιασμοί, «Όμικρον» και πληθωρισμός

Ξη της οικονομίας, επηρεάζοντας με τον τρόπο αυτό τις μελλοντικές γενιές.

Έπειτα από τη συρρίκνωση σε ρυθμό 3,1% το 2020 η παγκόσμια οικονομία εκτιμάται ότι θα ανακάμψει με 5,9% το 2021 και θα συνεχίσει με ρυθμό 4.9% το 2022, με βάση τις εκτιμήσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Οι αναπτυσσόμενες οικονομίες έπειτα από τη συρρίκνωση 4,5% το 2020 θα ανακάμψουν με την ανάπτυξη το 2021 να εκτιμάται στο 5,2%, βάσει του World Economic Outlook του ΔΝΤ (Οκτώβριος 2021).

Η διαφορά από το 2020 και τα οριζόντια lockdown, που «κλείδωσαν» την οικονομική δραστηριότητα οφείλεται στους εμβολιασμούς, οι οποίοι με βάση τα τελευταία στοιχεία έφθασαν τα 9 δισεκατομμύρια δόσεις παγκοσμίως. Οικονομολόγοι εκτιμούν ότι ο εμβολιασμός έσπασε τη συσχέτιση της υγειονομικής κρίσης από την οικονομική δραστηριότητα, αν και η ανατολή του 2021 είχε γίνει με τις περισσότερες χώρες σε κατάσταση lockdown. Ωστόσο, οι εμβολιασμοί αποτέλεσαν ένα «οικονομικό όπλο», αφού απέτρεψαν το ενδεχόμενο περισσότερων οριζόντιων lockdown που θα υπονόμωσαν την ανάκαμψη το 2021.

Παράλληλα, η άνευ προηγουμένου απάντηση στην κρίση τόσο σε δημοσιονομικά μέτρα όσο και νομισματικά (Fed και ECB), διοχέτευσε τεράστιους οικονομικούς πόρους στην τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας. Για πολλούς ειδικούς, η απάντηση στην πανδημία ήταν η μεγαλύτερη απάντηση που δόθηκε ποτέ σε περιόδους κρίσης.

Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) έριξαν τρισεκατομμύρια στις αγορές ομολόγων, ενώ οι κυβερνήσεις εισήλθαν σε δημοσιονομική επέκταση προκειμένου να στηρίξουν τις οικονομίες των χωρών τους. Ενδεικτική ήταν και η ανταπόκριση της ΕΕ, η οποία για πρώτη φορά στην ιστορία, ανέστειλε το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, τους γνωστούς δημοσιονομικούς κανόνες, μέχρι το τέλος του 2022, επιτρέποντας στα κράτη – μέλη να δαπανήσουν δημόσιο χρήμα για στήριξη των οικονομικών τους.

Ερωτηματικό όμως αποτελεί η απότομη αύξηση του χρέους και πολλοί διερωτώνται αν η πανδημία δώσει τη θέση της σε μια κρίση χρέους, στο πρότυπο της κρίσης του 2010, που έπληξε την ΕΕ.

Στον αντίποδα υπάρχει το επιχειρήμα πως οι χαμηλές αποδόσεις στις αγορές κρατικών ομολόγων επιτρέπουν στα κράτη να φέρουν υψηλότερο χρέος, αφού μπορούν να το εξυπηρετήσουν. Παράλληλα, σε μια άλλη άνευ προηγουμένου κίνηση η ΕΕ εξέδωσε χρέος προκειμένου να χρηματοδοτήσει τη Διευκόλυνση Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το NexGenerationEU, με πέραν από €800 δισεκατομμύρια, χρηματοδοτώντας έτσι την ανάκαμψη της ΕΕ και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των οικονομιών των κρατών – μελών της.

Θα είναι παροδικός ο πληθωρισμός ή όχι;

Ωστόσο ο πακτωλός των χρημάτων που έριξαν κυβερνήσεις και Κεντρικές Τράπεζες οδήγησε σε μια παράπλευρη απώλεια: την εκτόξευση του πληθωρισμού σε επίπεδα πολύ υψηλότερα των επιπέδων προ της πανδημίας. Η τεράστια ρευστότητα που υπάρχει στην αγορά, η στήριξη της κατανάλωσης σε συνδυασμό με τη συμφόρηση της προσφοράς (supply-side bottlenecks) λόγω των καθυστερήσεων που προέκυψαν σε σημεία παραγωγής από τα lockdown, οδήγησαν τον πληθωρισμό πέραν των στόχων των κεντρικών τραπεζών. Με βάση τα τελευταία στοιχεία, ο πληθωρισμός στις ΗΠΑ τον Νοέμβριο βρισκόταν στο 6,8% και στην ευρωζώνη στο 4,9%.

Αν και στις ΗΠΑ η συζήτηση κατατείνει στο ότι ο πληθωρισμός δεν είναι παροδικός, στην ΕΕ, η επικεφαλής της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ λέει ότι θα αρχίσει να υποχωρεί από τις αρχές του 2022 και στα μέσα του έτους θα επιταχύνει περισσότερο συγκλίνοντας με τον στόχο της ΕΚΤ για 2%.

Κύπρος: Ανάκαμψη με αστερίσκους αλλά και διαρθρωτικές αποφάσεις

Στο ίδιο μήκος κύματος, στην Κύπρο η μεγάλη δημοσιονομική επέκταση του 2020 απέτρεψε την μεγαλύτερη συρρίκνωση της οικονομίας το 2020 (-5,2%) με τις εκτιμήσεις για το 2021 να δείχνουν ότι η κυπριακή οικονομία θα ανακτήσει το χαμένο έδαφος με ανάπτυξη 5,4% φέτος και 4,2% το 2022, βάσει των προβλέψεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Φυσικά υπάρχουν αστερίσκοι στην οικονομική πορεία λόγω της εμφάνισης της μετάλλαξης Όμικρον ενώ ερωτηματικά εκ νέου προβάλλουν στον ορίζοντα για την τουριστική βιομηχανία, η οποία θα εξαρτηθεί τόσο από επιδημιολογική εικόνα της χώρας μας όσο και από τις επιλογές των άλλων κρατών και δη των βασικότερων μας αγορών (Ηνωμένο Βασίλειο, Ρωσία).

Επίσης, σε υψηλά επίπεδα ανήλθε ο πληθωρισμός, κυρίως λόγω της μεγάλης ανόδου της τιμής της ενέργειας (πάνω των \$80 ανά βαρέλι για το πετρέλαιο και ρεκόρ στις τιμές φυσικού αερίου), αναγκάζοντας την κυπριακή Κυβέρνηση να προχωρήσει στη μείωση του ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα από το 19% στο 5%, σε ευάλωτα νοικοκυριά για περίοδο έξι μηνών.

Δύο ακόμη εισαγωγές στη Ν.Ε.Α. του Χ.Α.Κ. από την CA.M.EX. :

Meditrina Group :

H15η Εισηγμένη στη Ν.Ε.Α. με σύμβουλο την Capital Markets Experts

Ακόμη μια εταιρία, η μητρική του φαρμακευτικού Ομίλου Meditrina, έλαβε το πράσινο φως για την εισαγωγή των μετοχών της στη Ν.Ε.Α. Αγορά (www.neaxak.com), από το Διοικητικό Συμβούλιο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Χ.Α.Κ.), με σύμβουλο εισαγωγής την Capital Markets Experts A.E. (www.camex.gr).

Πρόκειται για την εταιρεία Meditrina Cyprus Plc., η οποία θα εισάγει στο ταμπλό του Χρηματιστηρίου 45.000.000 μετοχές, ονομαστικής αξίας δέκα λεπτών του ευρώ, αποτελώντας την 46η εταιρεία η οποία θα διαπραγματεύεται πλέον στο Π.Μ.Δ. του Κυπριακού Χρηματιστηρίου.

Βασικοί μέτοχοι είναι οι διδάκτορες Φαρμακευτικής κ.κ. Αλέξανδρος Αλεξίδης και Δημήτριος Σπυριούνης.

Η βασική δραστηριότητα του Ομίλου της Meditrina την τελευταία πενταετία εστιάζεται στην ανάπτυξη πρωτοπόρων και εξειδικευμένων συμπληρωμάτων διατροφής, FSMPS (Food Supplements for Medical Purposes) και Ιατροτεχνολογικών σκευασμάτων (Medical Devices). Βασικοί τομείς ενδιαφέροντος είναι η Ουρολογία, Γυναικολογία, Δερματολογία και Παθολογία. Ναυαρχίδα του Ομίλου είναι το Lithoren®, το οποίο διατίθεται σε δέκα χώρες και αναμένεται η κυκλοφορία του σε άλλες δύο το αμέσως επόμενο εξάμηνο. Επίσης, στο χαρτοφυλάκιο υπάρχουν αρκετά πρωτότυπα συνταγογραφούμενα σκευάσματα τα οποία προωθούνται στις αγορές στις οποίες δραστηριοποιούνται οι θυγατρικές του Ομίλου και τα οποία προέρχονται από συνεργασίες με πολυεθνικές φαρμακευτικές εταιρείες.

Ο Όμιλος ξεκίνησε το 2003 τη δραστηριότητά του στην Ελλάδα, όταν ιδρύθηκε η Meditrina Pharmaceuticals. Το 2004 ακολούθησε η ίδρυση της Synapsis Trading στην Κύπρο και στη συνέχεια ο Όμιλος επεκτάθηκε εμπορικά, τόσο σε χώρες της Βαλκανικής (Βουλγαρία, Σερβία, Αλβανία, Β. Μακεδονία, Κόσοβο, Ρουμανία), όσο και της Αν. Ευρώπης (Ρωσία, Μολδαβία).

Σήμερα, έχει εμπορικές θυγατρικές εταιρείες στη Ρουμανία (Solartium Romania), στη Μολδαβία (Solartium Moldova) και την Κύπρο (Synapsis Trading), ενώ και η εταιρεία Holding, Meditrina Cyprus Plc, εδρεύει στη Μεγαλόνησο. Επίσης, ετοιμάζεται για άμεση επαναδραστηριοποίηση στη Βουλγαρία με ίδρυση θυγατρικής (Meditrina Bulgaria).

Στρατηγικός στόχος του ομίλου για την επόμενη διετία είναι η επέκταση σε νέες αγορές, είτε με ίδρυση θυγατρικών είτε μέσω αντιπροσώπευσης, καθώς επίσης και η εισαγωγή στην αγορά 4 νέων προϊόντων, τα οποία βρίσκονται σε φάση έρευνας και ανάπτυξης.

Η Meditrina Cyprus Plc., αποτελεί τη 15η εταιρεία, η οποία εισάγεται με σύμβουλο την Capital Markets Experts (CAMEX A.E.), γεγονός που την καθιστά, ως μακράν την πρώτη εταιρεία σε εισαγωγές στη Ν.Ε.Α. Αγορά του Χ.Α.Κ., ενώ παραμένει σταθερά ο μεγαλύτερος Nominated Advisor της αγοράς με 12, πλέον, ενεργές εταιρείες στο ταμπλό της.



Theon International Plc :

Εγκρίθηκε και η 3η εισαγωγή για το 2021

Η μητρική εταιρία του Ομίλου Theon Sensors (www.theon.com) εισήγαγε 200.000 μετοχές, συνολικής ονομαστικής αξίας διακοσίων χιλιάδων ευρώ, στο ταμπλό της Ν.Ε.Α.ς αγοράς, με κεφαλαιοποίηση στα δεκατέσσερα εκατομμύρια, τετρακόσιες σαράντα τέσσερις χιλιάδες ευρώ.

Το ιστορικό του Ομίλου της Theon, ξεκινά στο έτος 1997, στις 11 Απριλίου, οπότε και ιδρύεται η «ΘΕΩΝ ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Ε.Β.Ε.» στην Αθήνα. Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην κατασκευή και την εμπορία προϊόντων, τα οποία ανήκουν στον τομέα της υψηλής τεχνολογίας, η οποία χρησιμοποιείται συμπληρωματικά και βοηθητικά, κυρίως σε δραστηριότητες ασφάλειας και παρατήρησης στο χώρο της άμυνας. Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για συσκευές νυχτερινής και θερμικής όρασης (διόπτρες, περισκόπια, σκόπευτρα) καθώς επίσης και για αισθητήρες ανίχνευσης κίνησης ή παρομοίων χρήσεων. Τα προϊόντα σχεδιάζονται, δοκιμάζονται και παράγονται στο εργοστάσιο της Εταιρείας στο Κορωπί Αττικής (οι παραγωγικές μονάδες του Ομίλου ήδη επεκτείνονται σε Ασία και Μέση Ανατολή) ενώ η διάθεσή τους ξεπερνάει κατά πολύ τα σύνορα της Ελλάδος.

Σήμερα ο Όμιλος Theon Sensors αποτελείται από 6 εταιρείες, οι οποίες εδρεύουν σε 6 διαφορετικές χώρες (χωρίς να προσμετράται η κυπριακή εταιρεία, η οποία κατέχει το ρόλο της holding). Οι υπόλοιπες χώρες εγκατάστασης είναι η Ελλάδα, η Ελβετία, η Σιγκαπούρη, η Γερμανία, τα Η.Α.Ε. και οι Η.Π.Α.. Η εμπορική δραστηριότητα του Ομίλου έχει πλέον επεκταθεί σε 56 χώρες (κατά τον παρόντα χρόνο), με τις συνολικά ενοποιημένα έσοδα να αγγίζουν προσεγγιστικά τα € 85.000.000 για το τρέχον έτος (2021).

Στο πλαίσιο της Ν.Ε.Α. αυτή τη στιγμή είναι εισηγμένες 49 εταιρείες, από τις οποίες όμως, οι 5 πλέον είναι σε αναστολή και οι 44 διαπραγματεύονται κανονικά. Από αυτές, 1 είναι ολλανδική, 1 μαλτέζικη, 3 αγγλικές, 9 ελληνικές, 34 κυπριακές και 1 από τις Βρετανικές Παρθένες Νήσους. Από τις 49 μετοχές, οι 47 διαπραγματεύονται σε ευρώ και οι 2 σε βρετανικές λίρες.

Παράλληλα, πέραν της αίτησης της Theon, οι υπηρε-

σίες του Χρηματιστηρίου έχουν σε εξέταση τις αιτήσεις ακόμη εννέα εταιριών : της επενδυτικής Frenco Plc, σύμβουλος της οποίας είναι και πάλι η Capital Markets Experts και η οποία σύντομα αναμένεται να περάσει από το Δ.Σ. του Χ.Α.Κ., της Henan Wandi Minerals Public Company Ltd, κινεζικών συμφερόντων με εμπλοκή σε ορυχεία άνθρακα, της ORATCO Public Company Ltd εμπορικής εταιρίας με έδρα την Κύπρο, της ελλαδικών συμφερόντων Wealth Avenue Plc από το χώρο του real estate, της ελληνικής ασφαλιστικής πρακτορειακής Contract A.E., της κυπριακής IDNA Genomics Public Ltd, μητρικής ελλαδικού ομίλου παραφαρμακευτικών και βιοτεχνολογίας, της επενδυτικής Altercom Ltd, η οποία έχει αιτηθεί την εισαγωγή ομολόγων και τέλος της Mr. Pengu Public Company Ltd, τεχνολογικό startup, κάτοχος της εφαρμογής MR PENGU και η οποία στοχεύει στην άντληση 3 εκ. ευρώ.

Στο πλαίσιο της αγοράς δραστηριοποιούνται 60 Σύμβουλοι Εισαγωγής, από τους οποίους μόλις 16 είναι ενεργοί. Στην πρώτη θέση, από πλευράς εισαγωγών εταιριών, παραμένει σταθερά τα τελευταία χρόνια η Capital Markets Experts, η οποία μετρά 16 εισαγωγές, φιλοδοξώντας με την επικείμενη έγκριση της Frenco Plc σύντομα να φτάσει τις 16, ακολουθούμενη από τη Sharelink με 8.

Το 2021 ήταν μια εξαιρετικά πετυχημένη χρονιά για την εταιρεία, καθώς εισήγαγε 3 νέες εταιρείες, όσες είχε εισάξει και κατά τα έτη 2012, 2016 και 2017 ενώ παράλληλα υπέγραψε συμφωνία αποκλειστικής αντιπροσώπευσης για το χώρο της Ν.Α. Ευρώπης, με την κινέζικη χρηματιστηριακή Mingeen Capital. Στη βάση αυτή, η Capital Markets Experts έχει αναλάβει την εισαγωγή πελατών της κινεζικής χρηματιστηριακής, στα χρηματιστήρια της Κύπρου, της Ρουμανίας και της Ελλάδας.

